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1. Klasa; notacja w UML
Cztery pola: nazwy (stereotyp dostepnos¢ nazwa_klasy lista wart etyk),
atrybutow (stereotyp dostepno$¢ nazwa_atrybutu : typ = wart_poczatkowa lista wart etyk),
metod (stereotyp dostepnos$¢ nazwa_metody (lista_arg) : typ_wart zwracanej lista_wart_etykt),
uzytkownika (np. w celu specyfikowania odpowiedzialnosci klasy). Mozliwe sa rozne poziomy
szczegotowosci.
gdzie: dostepnos¢ jest okreslana przez trzy symbole: +publiczna -prywatna #chroniona
lista_arg: rodzaj nazwa_arg : typ = wart_poczatkowa
rodzaj: definiuje sposob, w jaki metoda korzysta z danego argumentu

in: metoda moze czyta¢ argument, ale nie moze go zmieniac¢

out: moze zmieniac, nie moze czytac

inout: moze czytac i zmieniac

Wszystkie elementy specyfikacji klasy za wyjatkiem nazwy klasy sa opcjonalne.

Nazwa klasy to z reguty rzeczownik w liczbie pojedynczej. Klasa zazwyczaj nazywana jest tak,
jak nazywany jest pojedynczy jej obiekt, np. klasa Pracownik — jeden obiekt opisuje jednego
pracownika; klasa Pracownicy —jeden obiekt opisuje zbior pracownikow.

Okno

{abstrakcyjna,
autor="Kowalski”
status="przetestowane” }
+rozmiar: Obszar = (100,100)
#czy widoczne: Boolean = false
+rozmiar_domyslny: Prostokat
#rozmiar_maksymalny: Prostokat
-xwskaznik: XWindow*

«trwata» Prostokat

punktl: Punkt
punkt2: Punkt
«konstruktor»
Prostokat (p1: Punkt, p2: Punkt)

Stereotypy zostaty tu
wykorzystane do

«zapytania»
obszar (): Real
aspekt(): Real

+wyswietl()
+schowaj()

+utworz()
-dotaczXWindow(xwin: XWindow*)

«aktualizacje»
przesun (delta: Punkt)
przeskaluj(wspotczynnik: Real)

Po lewej przyktady klas.

metaklasyfikacji metod.

2. Dziedziczenie
Dziedziczenie pozwala na tworzenie drzewa klas lub innych struktur bez petli.

Osoba rsoba

FAY AN

Pracownik | Pracownik

P “ Sl Lo I-.--_'

specjalizacja
vene ralizacja

Asystent || Adiunkt || Doscemnt || Profesor || Asystent || Adiunkt | Docent || Profesor

Struktura typu pgtla jest zabroniona. Struktura typu krata jest dopuszczalna (j/w).

Dziedziczenie jednoaspektowe — aspekt specjalizacji (nazywany czasami dyskryminatorem) jest
atrybutem opcjonalnym.

Dziedziczenie wieloaspektowe — dla dziedziczenia wieloaspektowego aspekty dziedziczenia nie
moga by¢ opuszczane.

Pojazd Dwa aspekty dziedziczenia:
{overlapping} £\ [;:_. A . naped i teren
\feren - feren
naped .
T EEEEE ¥ -~z--{overlapping}
Pojazd Pojazd Pojazd Pojazd
wiatrowy silnikowy ladowy wodny

disjoint (domy$lne): podziat roztaczny

_ overlapping: podzial nierozlaczny;

{disjoint, incomplete} &5 przeciecie zbiorow obiektow klas, np. Pojazd
gatunek drzewa  lgdowy i Pojazd wodny, nie jest zbiorem

pustym;

| ... (ellipsis): niektore ze zdefiniowanych klas,

np. te nieistotne dla aktualnie rozwazanego

problemu, zostaly pominigte (nie

narysowane) na diagramie

Drzewo

Sosna

Dab Brzoza |

complete (domysIne): wszystkie planowane
podklasy zostaly zdefiniowane;
incomplete: nie wszystkie planowane
podklasy zostaty juz zdefiniowane

Dziedziczenie wielokrotne (wielodziedziczenie) — ma miejsce, gdy klasa dziedziczy inwarianty
z wigcej niz jednej klasy (bezposrednio).

Najczesciej dziedziczenie wielokrotne (wielodziedziczenie) jest konsekwencja braku koncepcji
rol. Np. Jak mamy pojazd amfibia, to nie wiemy czy atrybut max_predkosé() ma odziedziczy¢ po
polu Pojazd ladowy czy po Pojazd wodny.



Dziedziczenie dynamiczne — Osoba moze zmienia¢ zawod, co moze by¢ modelowane poprzez
tzw. dziedziczenie dynamiczne. Przydatne dla modelowania koncepcyjnego, trudne w
implementacji. W przypadku plci osoby pole musi byé mandatory — obowiazkowe e

oblicz wyplate {absiract)

Pracownik {absiract) Specylikacja  operaci  eblicz wyplarg
znapduje  si¢ w Klasie  abstrakeving
Pracewnik, Kazda =z klas  konkretnych
zawiera wlasciwa dla siebie implementacie
LA tej operacji.

3. Klasa parametryzowana
Klasy parametryzowane sg uzyteczne z dwoch zasadniczych powodow: podnosza poziom

abstrakcji i wptywaja na zmniejszenie dtugosci kodu Zrodtowego programu.
. . o . . . 3 mik H g r 'l
Klasy parametryzowane posiadaja duzy potencjal ponownego uzycia. fracownik podzinowy | Pracownik etatowy | Pracownik na zlecenie
. S . . stawka godzinowa zarobek tygodmiowy zarobek miesigozny
Podstawowe zastosowanie klas parametryzowanych polega na wykorzystaniu ich do definiowania I i ke Ll L
. , . .. . . ., . . . ., skawka sw Liles Frid liczha 1y gmhl. ablics w Vptale
zbioréw (szerzej — kolekcji). Kazdy obiekt klasy Zbiér <Pracownik>, czy analogicznie Zbiér liczha godz. nie $wintsczayeh olilicz wyplate 1
Pracownik()w, jest zbiorem. liczha godz. swigtecznych

oblicz wyplate

4. Rozszerzenia i ograniczenia w podklasie

v Podklasa nie moze omijaé lub zmienia¢ atrybutéw nadklasy. 8. Interfejs, zaleznos¢, realizacja
¥ Podklasa moze zmieni¢ ciato metody z nadklasy, ale bez zmiany jej specyfikacji.
¥ Podklasa moze dowolnie dodawaé nowe atrybuty i metody (rozszerzaé¢ zbior
wiasnosci nadklasy). Osoba «interfacen ﬂel?e“ﬂem?
¥ Podklasa moze ogranicza¢ wartosci atrybutow. Np. Kofo jest podklasa klasy Elipsa, {abstract} IPr ik
gdzie obie srednice elipsy sa sobie rowne. Ograniczenia moga spowodowac, ze czgs$¢ imie s U
metod przestanie by¢ poprawna. Np. zmiana jednej ze Srednic obiektu — dozwolona dla " o
. . ) . o . nazwisko ——
obicktu klasy Elipsa — jest niedopuszczalna w obiekcie podklasy Kofo, gdyz musza me--od Fi
tam by¢ zmieniane obie $rednice jednocze$nie. data ur. + zmieh pensie e
policz wiek '
5. Wystapienie klasy o)
Pojgcie wystapienie klasy (instancja klasy) oznacza obiekt, ktory jest “podtaczony” do danej LA i,l.
klasy, jest jej cztonkiem. Wystapienia moga by¢: bezposrednie i posrednie. T |
Obiekt jest wystapieniem bezposrednim swojej klasy i wystapieniem posrednim wszystkich jej i
vadklas, P TR YRR Pracownik E realization
pensja :

6. Klasa abstrakcyjna a klasa konkretna L I (st
Klasa abstrakcyjna nie ma (nie moze miec¢) bezposrednich wystapien i stuzy wylacznie jako .

nadklasa dla innych klas. Stanowi jakby wspolna czg$¢ definicji grupy klas o podobne;j Zmiefi pensje
semantyce. UML pozwala na oznaczenie bytu abstrakcyjnego za pomoca wartosci etykietowane;j
{abstract = TRUE} (TRUE mozna opusci¢) lub napisanie nazwy bytu abstrakcyjnego italikami ~ Stereotyp «interface» poprzedza nazwg klasy, ktora zawiera jedynie specyfikacje metod, bez

(nazwy klasy czy metody abstrakcyjnej). implementacji. W UML interfejs nie zawiera atrybutow, a wszystkie metody sa publiczne.
Klasa konkretna moze mie¢ (ma prawo miec) wystapienia bezpoérednie. Implementacje metod wyspecyfikowanych w interfejsie Ipracownik zawiera klasa Pracownik,

Klasyczna klasyfikacja w biologii: licie w drzewie klas musza by¢ klasami konkretnymi. na co wskazuje symbol realizacji (ang. realization) o notacji podobnej do notacji dziedziczenia.
Klasa abstrakcyjna nie moze znalez¢ si¢ w liSciu drzewa. Zalezno$¢ (ang. dependency) wskazuje na klase (klienta), ktéra korzysta z danego interfejsu.

Klasa konkretna moze zaja¢ kazde potozenie w drzewie.
Dla poprzedniego diagramu mozna zastosowac inna, bardziej zwigzla notacje.
IPracownik

7. Metoda abstrakcyjna i
Metoda abstrakcyjna jest to metoda wyspecyfikowana w nadklasie, ktorej implementacja musi pe----=------1 Firma

znalesé sig w ktdrejé z podklas. Klasa abstrakcyjna i interfejs zostaly tu

potraktowane w podobny sposob — jako
definicje interfejsow do klasy Pracownik.
Jedyna réznica: klasa abstrakcyjna, w
przeciwienstwie do interfejsu, moze zawiera¢
atrybuty i implementacje metod.

Klasa abstrakcyjna moze zawierac abstrakcyjne metody, ale nie musi, co oznacza, ze klasa Pracownik
abstrakcyjna moze zawiera¢ wylacznie metody zaimplementowane. Klasa konkretna musi
zawiera¢ implementacje tych metod abstrakcyjnych, ktore nie zostaty zaimplementowane w
zadnej z nadklas danej klasy konkretnej. Klasa konkretna nie moze zawiera¢ metod
abstrakcyjnych. Osoba




9. Ekstensja klasy
Ekstensja klasy (class extent) = aktualny (zmienny w czasie) zestaw wszystkich wystapien tej
klasy. Ekstensja klasy w implementacji oznacza specjalng strukturg danych, konkretny byt
programistyczny dotaczony do klasy. Ta struktura stanowi sktad obiektow, przechowujac
wszystkie obiekty bedace cztonkami danej klasy.
Niektore metody zawarte w ramach klasy odnosza si¢ do jej wystapien:
oPracownik.wick  oPracownik.zwolnij  oKonto.obliczProcent
Niektore metody zawarte w ramach klasy odnosza si¢ do jej ekstensji:
KlPracownik.nowy  KlIPracownik.zlicz ~ KlKonto.obliczSume
Klasa moze mie¢ nie jedna lecz wiele ekstens;ji.
Istnieje kilka definicji ekstensji klasy:
I jest to zbior jedynie bezposrednich wystapien danej klasy,
IT jest to zbidr wszystkich wystapien danej klasy (bezposrednich i posrednich), ale
obciety do atrybutow wyspecyfikowanych w tej klasie,
IIT jest to, jak poprzednio, zbidr wszystkich wystapien danej klasy, ale bez obcinania
atrybutow, ktore zostaly wyspecyfikowane w podklasach tej klasy.

- O50BA
_ﬂ;..f—" P NAZWISKO
y Ekstensja klasy ' ROK_UR
0SOBA K[ﬂl‘ Wiek()
ar= | __-'_.: ¢ P
\ :0S0BA |- e
|| NAZWISKO=Kowalska L
| ROK_UR=1975 F \
| NAZWISKO=Nowak |-* .~/
I'. ! ROK_UR=1951 .o | [ PRACOWNIE |
]I | NAZWISKO=Abacki | ~'| "ZAROBEK |
| fROKUR=1a TR ||z
\ ! NAZWISKO=-Nowacki | JJ ZarobekNattol)
. | ROK_UR=1940 ol ZmienZarobek(...)
LT ——— /" __n ........... ? ............. *‘
y et ; ““s.. Ekstensja klasy
lf’ i PRACOWNIK
(PRACOWNIK PRACOWNIK PRACOWNIK
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10. Wiasnosci klas: atrybuty, metody

Atrybut moze by¢ nazwana wartoscia lub obiektem (podobiekt). Atrybut, bedacy warto$cia,
nie posiada tozsamo$ci. Warto$ci atrybutéw sa przechowywane przez obiekty, poniewaz nie
naleza do inwariantow klasy. Uwaga! Sformutowanie “warto$¢é atrybutu” w przypadku, gdy
atrybut jest podobiektem jest uproszczeniem.

Atrybut unikalnie identyfikujacy obiekt (klucz) nie jest wymagany, poniewaz kazdy obiekt
posiada tozsamo$¢, implementowana poprzez wewngtrzny unikalny identyfikator obiektu,
automatycznie generowany przez system w momencie powotywania obiektu do zycia i
niewidoczny dla uzytkownika. Zaleca sig, by identyfikator nie mial znaczenia w dziedzinie
problemowe;j.

Atrybuty moga by¢:
= proste: imie, nazwisko, nazwisko panienskie,
wiek, pleé, stosunek do stuzby wojsk.
=  zZlozome: data ur., adres, lista poprz. miejsc pracy,
dane firmy, zdjecie
= opcjonalne: nazwisko panienskie, stosunek do
stuzby wojsk, lista poprzednich
miejsc pracy
= powtarzalne: lista poprz. miejsc pracy
= pochodne: wiek
= Kklasowe: adres firmy
= atrybut bedacy obiektem: zdjecie
Atrybuty klasowe naleza do inwariantow danej klasy.

Metoda moze mie¢ argumenty (oprocz obiektu, ktory jest argumentem implicite dla metod
obiektu). Sygnatura (specyfikacja) metody wiacza liczbe i typ argumentow plus typ wyniku
metody.
Jezeli argumenty nie sa specyfikowane, to moze ich by¢ dowolnie duzo, réwniez w ogole. Brak
specyfikacji argumentéw na wczesnych etapach analizy moze oznaczaé zardwno, ze metoda ich
nie posiada, jak i to Ze w danym momencie nie interesujemy si¢ jeszcze nimi. To samo dotyczy
warto$ci zwracanej przez metodg.
Metody moga byé:

= abstrakcyjne

= obiektu: policz wiek, czy pracowat w (nazwa firmy)

= Kklasowe: policz wiek (imig, nazwisko),

znajdz najstarszego

Klasa Pracownik nie moze posiada¢ metod abstrakcyjnych, gdyz jako jedyna klasa na diagramie
musi by¢ klasa konkretna.
Metoda obiektu operuje na atrybutach jednego obiektu, tego dla ktorego zostata wywotana.
Obiekt stanowi argument domyslny (implicite) dla metody obiektu.
Metoda klasowa operuje na ekstens;ji klasy, czyli posiada dostep do atrybutow wszystkich
obiektow cztonkow danej klasy.

11. Przestanianie a przeciazanie

Pracownik | Decyzja o zwolnieniu I ” .
ek = e Przestanianie (overriding): metoda z
= w gestii dyrekcji klasy bardziej wyspecjalizowanej
moze przestoni¢ metodg z klasy
Zwolnij() bardziej ogdlnej. Wybierana jest
metoda znajdujaca si¢ najblizej
Decyzja o zwolnieniu obiektu, w sensie hierarchii
- dziedziczenia.

w gestii sekretariatu PAN

Metody maja tu identyczna
sygnaturg ale r6zne implementacje
(ciata).

Samodzielny prac.naukowy

zwolnij()




¥ Przestanianie jest $ci§le powiazane z polimorfizmem metod.

¥ Przestanianie wymaga dynamicznego wigzania.

¥ Przestanianie jest waznym elementem wspomagajacym ponowne uzycie.
Dwie metody implementujace operacje policz objetos¢. Metoda policz objetos¢ w klasie
abstrakcyjnej Bryfa nie moze by¢ metoda abstrakcyjna, poniewaz jest dziedziczona.

Dynamiczne (pozne) wigzanie
Wiazanie (binding): zamiana identyfikatora symbolicznego (nazwy) wystgpujacego w programie
na: warto$¢, adres lub wewnegtrzny identyfikator bytu programistycznego (statej, zmiennej,
obiektu, procedury, ...)
Weczesne (statyczne) wigzanie: przed uruchomieniem programu, podczas kompilacji i
konsolidacji.
Zalety: wigksza szybko$¢ dziatania programu, mozliwos¢ petnej statycznej kontroli typow.
Wady: brak mozliwosci rozbudowy aplikacji podczas jej dziatania.
Pézne (dynamiczne) wigzanie: w czasie wykonania programu.
Zalety: mozliwo$¢ przestaniania w trakcie dziatania aplikacji, mozliwos¢ komponowania
programu w trakcie jego dziatania, szybkie przechodzenie od pomystu do realizacji.
Wady: wolniejsze dzialanie programu, utrudniona kontrola typow
PéZne wiazanie jest niecodzownym warunkiem dla:

= implementacji komunikatow (polimorfizmu)

=  dynamicznie tworzonych perspektyw

»  dynamicznie tworzonych procedur bazy danych

*  jezykow zapytan

*  migracji obiektow

= ewolucji schematu BD

Przeciazanie (overloading): oznacza, ze jakis symbol (np. operatora czy funkcji) ma znaczenie
zalezne od kontekstu jego uzycia, np. od ilo$ci/typu argumentow.
Np. przesun (x, y), przesun (X, y, z) — maja ré6zng ilo$¢ argumentéw

przesun (int, int), przesun (float, float) — maja rézne typy argumentow
Powszechne jest przecigzanie operatora rownosci = ktory stuzy do pordwnania liczb
caltkowitych, liczb rzeczywistych, stringéw, identyfikatorow, struktur, itd.
Podobnie, operator + moze oznacza¢ dodawanie lub konkatenacje.
Przeciazanie nie wymaga dynamicznego wigzania: znaczenie operatora mozna wydedukowac na
podstawie statycznej analizy tekstu programu. W odrdznieniu od przeciazania, przestanianie jest
wlasno$cia dynamiczna, nie zawsze da si¢ wydedukowac z tekstu programu.
Niektorzy autorzy (np. Cardelli — propagator teorii typéw polimorficznych) uwazaja, ze
przeciazanie nie jest polimorfizmem. Stwierdzenie “Wszystkie metody implementujace dana
operacj¢ muszg mie¢ t¢ sama sygnaturg”, lezace u podstaw idei polimorfizmu, jest sprzeczne z
definicja przeciazania.

12. Typ; kontrola typow

Typ bytu programistycznego naklada ograniczenia na jego budowe (lub argumenty i

wynik) oraz ogranicza kontekst, w ktorym odwotanie do tego bytu moze by¢ uzyte w
programie.

W wielu opracowaniach i jezykach (C++, Eiffel) typ jest utozsamiany z klasa. Wielu autoréw
uwaza jednak te dwa pojgcia za rdzne.

Klasa: przechowalnia inwariantow, implementacja metod.

Typ: specyfikacja budowy obiektu, specyfikacja metod.

Podstawowe zastosowanie klasy: modelowanie pojgciowe.
Podstawowe zastosowanie typu: wspomaganie kontroli formalnej poprawnosci

programow.
Generalnie, na linii rozréznien definicyjnych pomiedzy pojeciami:
= Kklasa
= typ

=  abstrakcyjny typ danych (ADT)
=  ckstensja
panuje spore zamieszanie.

Mocna kontrola typow oznacza, ze kazdy byt programistyczny (stata, zmienna, obiekt,
procedura, funkcja, metoda, klasa, modul, ...) podlega obowiazkowej specyfikacji typu. Kazde
odwotanie do tego bytu w programie jest sprawdzane na zgodno$¢ ze specyfikacja jego typu.
Statyczna kontrola typu: kontrola tekstu programu (podczas kompilacji).
Dynamiczna kontrola typu: kontrola typéw podczas czasu wykonania.
Zwykle mocna kontrola typu oznacza kontrolg statyczng.
Kontrola dynamiczna jest znacznie mniej skuteczna, z dwoch powodow:

= jest istotnym obciazeniem czasu wykonania,

=  bilad typu podczas wykonania jest takim samym bledem jak kazdy inny, a rakieta

przeciez jest juz w locie...

Z drugiej strony, mocna statyczna kontrola typu powoduje znaczne zmniejszenie mocy jezyka
programowania i jego elastycznosci. Np. jak napisaé procedur¢ w Pascal’u, ktdéra mnozy dwie
macierze o dowolnych rozmiarach?
Wiasnosci takie jak: pdzne wiazanie, wartosci zerowe, warianty, perspektywy, procedury bazy
danych, dynamiczne klasy, etc. wymagaja kontroli dynamiczne;.

Podtyp — ekstensja podtypu jest podzbiorem ekstensji typu (np. zbior liczb naturalnych jest
podtypem zbioru liczb catkowitych.)
—Typ B jest podtypem typu A, jezeli B posiada wigcej wlasnosci (atrybutow,
metod, ...) niz A, innymi stowy B jest bardziej wyspecjalizowane niz A.
struct Osoba {string Nazwisko, integer Rok_urodz;};
struct Pracownik {string Nazwisko, integer Rok_urodz; integer Zarobek; };
Pracownik jest podtypem Osoba
Innym (réwnowaznym) punktem widzenia na kwesti¢ podtypowania jest zalozenie, ze kazdy
obiekt moze mie¢ wiele typow: swojej klasy podstawowej i wszystkich jej nadklas.

13. Wlasno$¢ zamienialnoS$ci — definiowanie relacji podtypu migdzy typami posiada konkretny
cel, okreslany przez zasade¢ zamienialnosci (substitutability):

Jezeli w jakim$ miejscu programu (zapytania, ...) moze by¢ uzyty byt typu A, to moze tam by¢
takze uzyty byt, ktorego typ jest podtypem typu 4.

Np., jezeli w jakim§ miejscu programu moze by¢ uzyty obiekt Osoba, to w tym samym miejscu
moze by¢ uzyty obiekt Pracownik. Wszgdzie, gdzie moze by¢ uzyta Elipsa, mozna tez uzy¢
obicktu klasy Kofo, wszgdzie gdzie moze by¢ uzyta liczba catkowita mozna uzy¢ liczby
naturalnej. Zamiana odwrotna nie jest mozliwa.

Zasada zamienialno$ci ma duze znaczenie dla przyrostowego rozwoju oprogramowania: obiekty
nowych, bardziej wyspecjalizowanych klas moga by¢ wykorzystywane w tym samym
srodowisku, co mniej wyspecjalizowane, bez potrzeby zmiany srodowiska przy kazdej zmianie
zwiazanej z rozszerzeniami wyniklymi ze specjalizacji.



Typy masowe — to typy, dla ktorych rozmiar bytu nie da si¢ ani przewidzie¢ ani sensownie
ograniczyc.

Kolekeje (termin ODMG-93 przyjety dla okreslenia typéw masowych):

Zbiory (sets): nie uporzadkowane kolekcje elementéw dowolnego ustalonego typu, bez
powtorzen.

Wielozbiory (multisets, bags): nie uporzadkowane kolekcje elementow dowolnego ustalonego
typu, elementy moga si¢ powtarzac.

Sekwencje (sequences): uporzadkowane kolekcje elementéw dowolnego ustalonego typu;
porzadek ma znaczenie informacyjne, elementy moga si¢ powtarzac.

Tablice dynamiczne (dynamic arrays): sekwencje, ale z dostgpem poprzez indeks.

Ortogonalno$¢ konstruktoréw typu:
typy masowe moga by¢ dowolnie kombinowane, w tym rowniez z typami indywidualnymi, np.
zbidr sekwencji czy obiekt, ktérego atrybutami sa wielozbiory.

Popularne jezyki obiektowe nie maja typoéw masowych lub je ograniczaja (Smalltalk).
Systemy przedobiektowe nie sg zgodne z zasada ortogonalnosci konstruktorow typu.

Rozszerzalno$é systemu typow:

¥ Projektant ma do wyboru wiele konstruktoréw typu.

¥ Nowy typ mozna zdefiniowaé na podstawie typu juz istniejacego (ortogonalna

kombinacja)

Konstruktory typow:

= typy atomowe: character, integer, float, string, boolean, bitmap, ...
typy zapiséw (records): struct {nazwa:string; waga:float;}
kolekcje:
zbiory (sets): set of bitmap, set of struct {nazwa:string; waga:float;}
wielozbiory (bags): zbiory z powtorzeniami
sekwencje (sequences): wielozbiory uporzadkowane
tablice (arrays): array of integer, array[5..30] of set of bitmap

(ONONONONY

Definicja nowego typu na podstawie typu juz zdefiniowanego:
TypCzgsci = struct {string nazwa; float waga;};

TypRelacjiCzgsci = set of TypCzesci;

Rozszerzalnosé systemu typéw znaczaco wspomaga ponowne uzycie.



